

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ „ 25 „
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMA TELEGRAME SI STIRI ALE ZILEI

EPOCA

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.— „
 „ „ „ II 3.— „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA
 No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

DOVADA COMPLECTĂ

Adevărul de Marti, vorbind de păcătoasa stare a guvernului actual, spune între altele:

„Zgomotele despre situația critică a guvernului au produs o impresiune penibilă în toate cercurile politice.

„Inșiși conservatorii sunt foarte îngrijați de această ineptie manifestată a cabinetului Sturdza.

„Le-i n'ar fi de loc dispuzi să ia succesiunea liberalilor în împrejurările de față; ci din potrivă sunt hotărâți a favoriza ori-ce combinație nouă liberală.”

Fie că a fost bine informat, fie că a ghicit, Adevărul a spus un mare adevăr. Conservatorii n'ar primi acum succesiunea liberalilor și n'o vor primi până ce aceștia nu vor fi făcut dovada completă a neputinței lor.

Nu tăgăduim că partidul liberal, în scurtul timp de cind se găsește la putere, a făcut mult în direcțiunea aceasta. Pentru partea luminată a opiniei publice ie lucru bine stabilit că liberalii, ca forță de guvernământ, sunt tot atit cît și un zero, dacă nu cumva chiar o cantitate negativă.

Cind un partid ajunge în halul să ștergă cu buretele tot ce-a spus și ce-a făcut în aproape opt ani de opoziție; cind în locul angajamentelor luate cu atita zgomot și călcaie cu atita dezinvoltură nu ie în stare măcar să puie altceva; cind, deși guvern nou, nu se poate prezinta cu alt decit cu cîrpituri și cu fărâmațuri de la masa guvernului trecut; cind, la ori-ce chestiune, chiar din cele cari au fost mai mult agitate în opozițiune de către partidul liberal, primul-ministru nu știe să răspundă decit că „are nevoie de vreme ca să studieze”; cind, după abia trei luni, cabinetul ajunge la o criză ministerială scandaloasă; cind, după mai bine de o jumătate de lună de la criză ministrul nu ie în stare să se completeze—atunci,

pentru partea luminată a opiniei publice ie făcută dovada ineptiei și decrepitudinii acestui partid și a guvernului său.

Dar mai ie o parte a opiniei publice, cea mai mare, care nu poate judeca cu atita înlesnire și căreia îi trebuie mai multă vreme spre a pătrunde în miezul lucrurilor. Noi vrem ca și aceasta să se încredințeze de păcătoșia partidului liberal, ba mai ales aceasta, pentru că ea a fost mai mult exploatată de liberali cît au stat în opozițiune.

Convingerea despre neputința partidului liberal, astăzi deplină făcută în cercurile politice, va pătrunde și în partea aceasta a opiniei publice. Dar trebuie vreme.

Trebuie să se vadă de toți că, dacă sunt absolut incapabili de a pricepe și satisface nevoile țarel, liberalii sunt foarte vrednici a învîrti afaceri strălucite din cari răsar milionarii ca ciupercile.

Trebuie să se vadă că partidul liberal, dacă nu știe să facă legi

și reforme, se pricepe însă foarte bine să exploateze administrațiunea Statului, a județelor și comunelor.

Trebuie să se vadă, cum s'au mai văzut pînă la 1888, intrării publice sparte, redacțiuni devastate, procese înscenate pentru a persecuta pe cei ce îndrăznesc să se ridice în fața monstrului colectivist.

Trebuie să ajungă guvernul liberal, care nu știe nici de ce a venit nici ce are să facă, în halul de a se agăța de putere și de a nu voi să plece de cît cu lovituri de picioare.

Atunci, cind dovada ticăloșiei partidului liberal va fi completă făcută, vom consimți să luăm puterea. Și tocmai multă vreme nu va trece pînă atunci.

De sigur, nu pentru plăcerea noastră așteptăm să se facă dovada aceasta. Ea e însă necesară pentru educațiunea opiniei publice.

În vremea ultimei opozițiuni a partidului liberal, încercarea noastră de a introduce moravuri mai civilizate în viața politică și administrațiunea publică a fost tălmăcită ca un semn de slăbiciune; acele din reformele noastre cari au impus cetățenilor oarecari sarcini și au țintit să mai strunească desfriul, au fost prezentate ca periculoase. Și însemnată parte din opinie publică a primit drept bune aceste restălmăciri și a aplaudat la făgăduelile liberalilor.

Ei bine, trebuie acum să se simtă adine deosebirea între regimul nostru și păcătoșul regim actual, trebuie să treacă vreme pentru ca toată lumea să se convingă că făgăduelile partidului liberal au fost momeli înșelătoare.

Lumea va ajunge ast-fel mai puțin credulă, va ști să facă mai bine deosebire între cei ce muncesc și cei ce fleacăre, și pe viitor nu se va mai lăsa așa de lesne înșelată.

Toți amicii noștri sunt înștiințați că la clubul conservator s'a instituit o comisiune care să primească reclamațiile tuturor alegătorilor cu privire la înscrierea lor în listele electorale din Ilfov.

Toți domnii alegători cari ar avea să facă vre-o reclamațiune, fie că n'au fost trecuți în listele electorale, fie că n'au fost înscriși în colegiul căruia aparțin, se pot adresa acestei comisiuni, în toate zilele, de la orele 5—7, în localul clubului conservator.

Toată procedura înaintea diferitelor instanțe va fi îndeplinită în mod absolut gratuit, iar interesele reclamanților vor fi susținute gratuit de avocații partidului.

DIN STRĂINĂTATE

(Prin Fir telegrafic)

Recunoașterea Principelui Ferdinand

Viena, 31 Ianuarie.

Ziarele, vorbind de recunoașterea prințului Ferdinand de către Sultanul, nu se îndoiesc de aderarea puterilor mari.

Noua Presă Liberă zice că ambasadorul turcesc nu va întâmpina de loc dificultăți serioase pe lângă contele Goluchowsky, de oare-ce Austro-Ungaria n'a considerat nici o-dată pe prințul Ferdinand ca un usurpurator. Dar Austro-Ungaria trebuie să nu lase nici o îndoială, afirmând că nu recunoaște de cît un prinț al unei Bulgarii într'adevăr independentă. Ziarul nu se îndoiește că Bulgaria, înconjurată de rivali, să nu vrea să rămîie și pe viitor independentă și cu desăvîrșire bulgară.

News Wiener Tagblatt zice că puterile semnatare trebuie să vegheze ca nu cumva recunoașterea prințului Ferdinand să devie sorginta unor proiecte noi și a unor schimbări în peninsula Balcanică.

INTERVIEW CU D. IONEL GRĂDIȘTEANU

CHESTIUNEA NAȚIONALĂ

Mersul chestiunii naționale și amestecul dezastros al d-lui Sturdza pasionează în acest moment pe toți Rominii patrioți. Pentru a desvălîi conduita d-lui Sturdza în această chestiune, ne-am adresat d-nului deputat Ionel C. Grădișteanu, distinsul parlamentar și profundul cunoscător al desvoltării chestiunii naționale.

Intîia întrebare ce i-am adresat, a fost: — Cum și cine a provocat dureroasa criză de la Tribuna din Sibiu?

— Eu cred că criza ce a izbucnit la Tribuna a fost provocată de guvernul actual și în special de d. Dim. Sturdza prin d-nii Slavici și Brote, cari îi sînt devotați. Vreau să zic, că a fost provocată în înfăptuirea acestor, că neînțelegerile au izbucnit la Sibiu din pricina noii direcții pe care au vroit s'o dea oamenii devotați lui Sturdza ziarului Tribuna.

— În ce scop vroia d. Sturdza să dea o nouă direcție partidului național de peste munți?

— Eu cred că d. Sturdza a vroit să dovediască și la Viena și la Berlin, că el singur ține în mîna sa toate firile mișcărilor naționale romine din Transilvania și Ungaria și ca atare singur e în stare să potoliască mișcarea cînd va vroi. E cu puțință chiar ca să fi făgăduit o liniștire a spiritelor rominilor de dincolo pentru serbările Mileniului. Ba poate chiar și o participare a rominilor la aceste serbări, lucru care s'a învederat în faimoasele articole trimise de Slavici Tribunei, articole cari au grăbit neînțelegerile ce s'au produs.

— Credeți că d. Sturdza va izbîti în încercarea sa?

— Eu cred cu siguranță că nu! Și chiar cele întimplate pînă acum, dovedesc că nu mă înșel în prevederile mele. D. Sturdza și acei cari îl înconjoară și-au făcut iluzii în privința influenței pe care o are d. Brote peste munți, influență care a scăzut foarte mult de cind a trecut în România. De alt-fel sunt încredințați că chiar dacă ar fi izbîtit d. Sturdza să convingă în senzul unor vederi de dezarmare pe toți membrii actualului comitet național (întrucare nu se va întimpla nici odată), totuși nu și-ar fi atins scopul, căci dincolo comitetul național n'are înțiruire asupra mersului mișcării, decît într'u cît corespunde simțimentului general al maselor, cari au o conștiință vie despre suferințele lor și cari nu se încred în făgădueli nedovedite prin fapte. În această ipoteză, inadmisibilă de alt-fel, s'ar fi întimplat numai că comitetul național ar fi pierdut ori ce acțiune asupra poporului și ar fi fost înlăturat de la conducerea mișcării.

— Cum apreciați conduita d-lui Dr. Ioan Raftiu în această chestiune?

— Doctorul Raftiu s'a purtat în această chestiune cum ne așteptam toți cîți îl cunoaștem, cu un om cu inimă mare și cu caracter de oșel. Prința doctorului Raftiu în capul comitetului național este garanția cea mai sigură, că mișcarea nu se va abate nici odată de la drumul ei adevărat și că nu va ajunge nici odată o armă în mîinile nici unui partid politic din țară de la noi.

— Ce părere aveți despre zvircolirile d-lor Brote, Slavici și compania în urma vîlului comitetului național?

— Eu cred că biruința doctorului Raftiu e deplină și că toate încercările cari s'ar mai face în contra-i vor fi zadarnice. De alt-fel, în afară de Slavici și de Brote, cari sînt în țară, și de cei doi redactori sacrificați ai Tribunei, mai curînd ori mai tîrziu și cei-l'alți puținți cari se mai deosebesc de doctorul Raftiu se vor întoarce la mîncă, sub presiunea opiniei publice de dincolo, cari în mod neîndoios s'a manifestat în mare majoritate pentru direcția doctorului Raftiu.

— Cum rămîne acum d. Sturdza în fața acestora?

— După cît se aude, d-sa se silește să dobîndească grațierea emigraților din București cu scop de a-i face să se întorcă dincolo și a pune mîna prin ei pe firele mișcării naționale. După cum am mai spus însă, chiar în acest caz lucrul mi se pare cu neputință. Cee-ce ar avea mai bine de făcut, ar fi să nu se mai amestece în afacerile interne ale partidului național de dincolo și să se mărginească a da tot sprijinul diplomatic putincios pentru ajungerea la un modus vivendi, care să poată fi primit de romini de dincolo. Cu alte cuvinte: mai bine de cît să încerce să conducă mișcarea de dincolo, mai bine s'ar ține de ceea ce a făgăduit cînd era în opoziție și ar căuta într'un mod oare-care să dobîndească concesii serioase pentru rominii de dincolo. De alt-fel singur a recunoscut, că împăcaciune nu poate fi fără concedere de către unguri a tuturor punctelor programului de la 1881 din Sibiu, afară poate de autonomia Transilvaniei.

— Criza din Sibiu a adus vîr'an rău chestiunii naționale?

— Fără nici o îndoială; fiindcă pînă acum una din puterile cele mai mari ale rominilor fusese tocmai această solidaritate cu care se înfațisase tot-d'una în chestiunea națională. Această desbîinare a făcut de sigur cea mai rău impresie asupra opiniei publice din România și din străinătate.

Înainte de a sîrși cu acest interview, am mai pus o ultimă întrebare d-lui Ionel Grădișteanu: — Cum credeți că privesc cei din Viena

venirea d-lui Sturdza la putere din punctul de vedere al chestiunii naționale.

— Cei din Viena nu se îndoiesc de loc de devotamentul nemărginit al d-lui Sturdza pentru tripla alianță și în plus își închipuiau că era singurul om care la un moment dat putea să potolească mișcarea națională și dincolo și dincoace de munți, ca unul ce se credea la Viena că-i adevăratul conducător al acestei mișcări. Din acest punct de vedere venirea la putere a d-lui Sturdza, — cu toate animozitățile d-lui Goluchowsky, — a trebuit să fie bine-văzută, poate chiar dorită. În urma celor întimplate dincolo, nu știu dacă cercurile conducătoare din Viena nu se vor fi desamîgîl asupra înțiruirii faptele a d-lui Sturdza în mersul chestiunii naționale. De alt-fel e bine ca cei din Viena să se convingă, că singurul mijloc de a potoli chestiunea națională nu este de a pune să mijlocească pe culare ori culare om politic de la noi, ci de a asculta și a face dreptate plingerilor întemeiate ale năpăstuitei națiuni rominești de dincolo. Justitia regnorum fundamentum, cum zicea în opoziție d. D. Sturdza.

Tantal

BANCILE POPULARE

Un ziar din provincie, Călăuza Brăilei, se ocupă de o chestiune pe care am tratat-o în coloanele noastre cînd ne-am ocupat de dreptul de asociațiune. Reproducăm dar cu mulțumire cite-va extracte din coloanele confratelui nostru brăilean, cari dovedesc că ideea ce am susținut începe a se răspîndi:

Idea că este de domeniul statului a se ocupa de înființarea institutelor financiare pentru sprijinirea lucrătorilor și meseriașilor trebuie părăsită și luat în considerațiune că statul nu este alt-ceva de cît unitatea tuturor claselor și că nu poate să dea ceva unei clase fără a se nedreptăți cea-l'altă.

Este un pericol a deprinde clasele de jos a pune toate speranțele lor numai în cei mai bogăți, așteptînd ca aceștia să le vie în ajutor. Ar fi o demoralizare pentru clasele de jos obicinuite-le cu ideea că numai prin unanimitate și binefacerile altora ei s'ar putea ridica.

Este de datorie generală ca să căutăm a infiltra și stabili ideea în lucrătorii și micii industriași, că salvarea și ridicarea lor depinde de la ei înșiși; a'l învăța să fie conștienți de mijloacele lor proprii și a' întări încrederea în forțele lor de cari dispun.

Omul are diferite nevoi cari îi sînt indispensabile pentru existența sa, dar și numai puțin el are puteri, cari bine întrebuințate, îl pot conduce la înlăturarea acelor nevoi.

CRONICĂ

Politică de mîină liberă

D. Dim. Sturdza, capul ministerului și al tuturor rîtățiilor, vrăjmașul guvernelor de tranziție și partisanul celor de tradiție, reintroduce azi politica de mîină liberă.

Primul debut al ministrului se face în administrație, politica de mîină liberă e introdusă mai întîi în poliție, pentru a regenera moravurile.

Debutul promite și seria va urma. Vom avea de sigur, comisari de poliție cu mîină liberă asupra contribuabililor, agenți cu mîină liberă prin cafenele și prin stabilimentele publice, urmași de droaia de pungași cu mîină liberă asupra buzunarelor cetățenilor.

Primăria își va avea și ea politica de mîină liberă și postulanții, urmînd exemplul mîinei libere al celor cari au bătut pe inginerul Lătărescu, vor aplica sistemul și celor l'alte servicii.

D. Bursan, un nou partisan al politicii de mîină liberă, cere, prin șefii de servicii, demisionarea slujbașilor, iar Zaharia, urmînd exemplul lui Verescu, care introdusese sistemul mîinei libere în administrația Voinșei, propovăduște pildele bune în poliția comunală.

D. Solacolu, în calitate sa de consilier, consiliază bătașilor o politică de mîină liberă în alegeri și recomandă amicilor săi „să nu vadă stînga cite dal cu dreapta”.

«O mîină spală pe alta și amîndouă piaptăna pe alegător» e deviza consiliului comunal; d. Petre Grădișteanu, amator de forme literare, adaugă «donner à pleines mains», adică cu libertate.

Prefecții de județe urmează întocmai acest sistem, pe care și-l trec din mîină în mîină și apoi la urmă, cînd e vorba de răspundere, se spală cu toții pe mîini, iar d. Sturdza publicază vîzînd că administrația a început pe mîină bună.

Intr'un cuvînt, politica aceasta de mîină liberă înseamnă «faire main basse» în administrație, să scapi pe vinovat din mîină, «agir sous main» adică pe ascuns și la urmă să te speli pe mîini.

Practic, foarte practic sistem și foarte la îndă-mîna guvernului liberal-național, fiindcă îi dă mîina.

Jovial

PUBLICAȚIUNI RECENTE

DREPTUL DINASTIC

D. Delafosse, eminentul deputat francez, a publicat zilele acestea în Nouvelle Revue, sub titlul Contele de Chambord și dreptul dinastic, un articol care a făcut senzație în lumea politică.

Cititorii, sîntem siguri, ne vor fi recunoscători d'a le da un rezumat după acest studiu care se distinge atit prin profunzimea ideilor cît și prin strălucirea stilului.

Iată mai întîiu critica făcută, în cite-va rînduri, a regimului de azi din Franța:

Este nelăgăduit că numărul singur nu poate fi uvrierul propriului său bine. De oare-ce el nu e de cît suma spiritelor mijlocii, domnia lui nu este și nu poate fi de cît triumful mediocrității. Tot ce s'a făcut mare și frumos în lume este opera elitei și în tot d'ama de la starea democrației a pornit apunerea popoarelor. Ația numai că aceste teorii, cum zicea Gambetta, nu trebuiesc exprimate de cite de filosofi. În lumea politică, ele nu au pătruns și aceia chiar, cari, în fundul conștiinței lor prețuesc suveranitatea numărului ca un principiu de barbarie, îndură, cînd trebuie să intre în acțiune, influența apăsătoare și suverană a revoluțiunii franceze.

Arătînd apof roadele ce a produs școala revoluționară, d. Delafosse descrie ast-fel starea spiritelor din Franța:

Această intoxicațiune revoluționară care dă o parte egală himerii și brutalității, a trecut de la predicățiune în domeniul politice oficiale. Ea are puterea drept instrument și statul drept cîmp de experiență. Pe măsură ce se confundă și dispare în pulberea mișcătoare a sufragiului universal, acea elită socială, care în secolele trecute era împodobită de frumosul nume de oamenii de omenie, se vede ridicîndu-se din adîncimile neexplorate ale națiunei o lume nouă, care vede în înălțarea ei semnul emancipării naționale și în nevoia de care e stăpînită de a rupe zăgăzurile, legea chiar a progresului. Ura, invidia, josnică gelozie, infolența brutală și pătimașă, ignoranța obraznică și rătăcioasă, într'un cuvînt toate mișelile și toate miseriile ființei omenești, au devenit puteri stăpînitoare. Ele domnă politica și cîrmuesc puterile publice. Să exploatează în mod victorios, aceste străpînturi pe lângă mulțimea subjugată și regimul eșit din aceste rivalități abjecte pare a nu avea drept principiu și drept fel de cît d'a preface viciile sale în maxime destal. Cauza e că teoreticianii egalității politice și sociale nu au grija d'a porni emulațiunea generoasă a straturilor noi și d'a pofti pe cei ce stau în josul scării ca să urce treptele ei. Ei operează în mod invers și nu sfîtuiesc pe nimeni de cît d'a se cobori. Nivelul e așa de jos în cît toți cei în cari se mîeste o înaltă cultură cu simțul demnității lor ar trebui să se plece spre a ajunge la acel nivel. Ei nu se împuică cu aceasta și să țîn de o parte. Singuri, politicienii de contra-bandă, setoși de putere și vinători de popularitate, se învoiesc cu această degradare. Ast-fel se explică coborîrea moravurilor noastre publice, inferioritatea reprezentațiunii parlamentare și calitatea subalternă a guvernelor. Democrația revoluționară nu procede prin selecțiune: ea procede prin nivelare și, cum a pus toate lucrurile la nivelul ei, ea alege pe cine se aseamănă cu dînsa. Ii s'a inspirat necrederea și ura a tot ce să ridică mai presus de propria ei mediocritate. Încercătoare și mărginită, cu urechii în tot-d'ama aplecată spre adulațiunile coruptoare și sfaturile rele, ea alege drept favoriti pe acei ce exploatează mai bine miseriile sale și prețuesc acest șarlatanism josnic ca exercițiul ideal al suveranității sale.

Față în fața cu principii democrației revoluționare, d. Delafosse pune principiiul monarhic, pe care îl resumează ast-fel:

Acest principiu este fără îndoială cel mai august și cel mai roditor din cele ce a consfințit istoria. El reprezintă ereditatea, tradițiunea, lunga solidaritate a poporului cu regi și sibi, laborioasa și glorioasă zămislire a patriei comune. Atribuțiile sale permanente sînt unitatea și șirul în acțiune, stabilitatea institutiunilor, transmiterea pacinică și regulată a puterii, garanția permanentă a ordinii, progresul necercat al ideilor, a legilor și a moravurilor sub paza unei puteri care nu se schimbă nici o-dată. Ereditatea e cel mai frumos principiu de guvernământ din cele ce ne-a transmis experiența secolelor. Pretulindeni unde acest principiu domnește, e mîrire, liniște, putere, progres; pretulindeni unde el pierde, e turburare, slăbiciune, decadență și ruină finală.

Ediția a treia

„EPOCA“ LA GALAȚI

31 Ianuarie 1896.

Decizia pronunțată la 13 Ianuarie trecut de secția II a Curții de apel din Galați în afacerea Brening nu este nici acum gata.

Majoritatea Curții însărcinate pe d. consilier Fr. Papp cu redactarea considerantelor, dându-i și un ajutor în persoana d-lui judecător de instrucție Caracș, cel care a instrumentat în această afacere.

Lucrarea era gata și se aștepta numai întoarcerea la post a d-lui Pocraru-Bordea, președintele Curții, care se afla în concediu, spre a fi iscalită. D. Bordea însă, întorcându-se alaltăieri, a găsit lucrarea d-lui Papp neîndestulătoare și ca urmare s'a apucat d-sa să o refacă.

Evident că eșirea decisiei va fi din nou întârziată cîteva zile.

Opinia separată a d-lui consilier G. Stoicescu, este de mult gata. Se zice că numai această lucrare cuprinde ea singură mai bine de zece coale manuscrise.

Cum se împacă această întârziere cu articolul din lege, care prelinde ca recursul să se judece în cel mult 30 de zile de la pronunțarea decisiei?

D. Const. Rescu a pus sub tipar apărarea sa în extenso făcută înaintea Curții de Apel din Galați.

Apărarea d-lui Rescu va forma o broșură de vre-o 5-6 coale de tipar și va fi gata cel mult peste două săptămîni.

Iris.

Conversiunea prințului Boris

(Prin fir telegrafic)

Viena, 31 Ianuarie.

Coroană politică aflată ca reprezentanții țării de pe lângă puterile semnatare ale tratatului din Berlin au răspuns că au și dat urmare cererii de aderare pentru recunoașterea prințului Ferdinand.

Nota relativă a Porții s'a remis ert cabinetului Veneț.

Generalul rus Golenicev a plecat azi dimineață la Sofia.

Sofia, 31 Ianuarie.

D. Lacau, girant al consulatului francez, a anunțat că este însărcinat de ministrul afacerilor străine la Paris, de a reprezenta Franța în mod oficial la ceremonia conversiunii prințului Boris.

Se asigură că agentul diplomatic al Serbiei, d-nu Danici, va reprezenta pe regele Alexandru la ceremonia conversiunii prințului Boris.

Asla-seară va fi la palat un prinz de 70 de tacturi, în onoarea Exarcului. Miniștrii și tualul cler al Bulgariei vor asista la acest prinz.

Un tren special a adus aci, după amiază, pe trimișii extraordinari ai Sultanelui, generalul Mustfer-pașa și d. Costache Karatheodory, precum și noul comisar la Sofia, Yazibey.

Trimișii Sultanelui au fost salutați la Filipopoli de autorități.

La gară era o mulțime foarte mare. Printre personagiile oficiale s'a observat: D-nu Stanciov, locotenent-colonel Markow, adjutantul prințului, miniștrii și birourul Camerei, care ridicase ședinta spre a putea asista la recepțiune.

S'a auzit urale prelungite la sosirea trimișilor, cari au fost conduși în oraș în trăsură de ale curții, în mijlocul unei mulțimi foarte mari.

Programul amănunțit al serbărilor nu se cunoaște încă; se asigură că acest program se va elabora azi.

Străzile cari conduc de la gară la palat și de la palat la catedrală sunt decorate în mod mare cu drapelul bulgare și rușesc și cu culorile familiei imperiale a Rusiei.

La sosirea trimișilor Sultanelui, gara era împodobită cu drapelul otoman.

Agencia Balcanică zice că delegații Sultanelui au fost obiectul unor ovațiuni din cele mai cordiale de la granița bulgară pînă la Sofia.

La sosirea lor la palat, garda era sub armă.

Karatheodory-pașa a remis prințului o scrisoare a Sultanelui acreditându-l ca ambasador extraordinar.

ECOURI

E inexactă știrea dată de un confrate după care d. Stojanovic, directorul general al telegrafelor și poștelor din Bulgaria, ar fi sosit în București ieri.

D. Stojanovic este așteptat aci după botezul principelui Boris.

De la gura lăcomișel, toată linia Dunării pînă la Orșova e curățită de sloiuri de gheață. Dacă timpul va fi tot frumos, în cîteva zile se va rupe gheața de la Brăila și Galați.

Toate autoritățile militare au fost legate între ele prin fire telefonice, a căror funcționare nu lasă nimic de dorit.

Refeaua telefonică va fi înținsă în curînd asupra tuturor forturilor din jurul Bucureștilor.

Ni se telegrafiază din Constanța că erl dimineață a sosit în acest port vaporul *Cobra*.

Meteor a părăsit portul Constanța la

orele 12 din zi, ducîndu-se la Constantinopol.

D. colonel Rudeanu, comandantul regimentului din T. Măgurele, a fost transferat pentru neglijență la Dorohol.

Se știe că în urma neglijenței d-sale s'a delapidat o sumă de 10.000 lei din casa regimentului.

INFORMAȚII

Ediția de dimineață a „E-pocci”, — cuprinzînd toate știrile sosite pînă după miezul nopții, — se găsește de rînzare, în toate zilele, la 8 ore, la toate chioșcurile.

Ni se asigură că d. Dr. V. Lucaci 2 s'însușit prin a recunoaște ca perfect de corectă conduita politică a d-lui Dr. Ioan Rațiu.

Părintele Lucaci s'a împăcat cu președintele partidului național, cu care în comună înțelegere va stabili planul luptei ce se va desfășura în curînd în contra guvernului unguresc.

Se vorbea foarte mult ieri prin culisele parlamentare despre o viitoare combinațiune ministerială cu d. Eugeniu Stătescu ca președinte de consiliu.

In acest caz d. Miliță Sturza ar fi pînăstrat ca simplu ministru de externe.

Ni se spune că d. Pleșia, prefectul județului Dolj, fiind decis a demisiona, își va pune candidătura la colegiul I de Cameră din Craiova, în locul d-lui Mădărescu, care e hotărît a și depune mandatul imediat după demisiunea prefectului.

D. general Pilat, comandantul corpului III de armată, a fost primul ieri în audiență la Palat.

M. Sa Regele s'a întreținut o oră cu generalul Pilat asupra situației generale a armatei romine, precum și asupra unor nevoi urgente ale fortificațiilor.

Ministrul lucrărilor publice a însărcinat o comisiune să se ocupe cu modificarea statutelor casei de pensii și ajutorare a funcționarilor căilor ferate romine.

Această comisiune lucrează sub președinția d-lui Em. M. Porumbaru; proiectul de statute pe care comisiunea îl întocmește nu se va putea termina însă așa de curînd, de oare-ce ministrul voește să introducă însemnate modificări.

D. Th. Vasiliu, judecătorul de instrucție al cabinetului No. 5, îmbolnăvindu-se de influență, instrucția afacerii contrabandelor de la axize s'a întrerupt.

Se crede totuși că ordonanța definitivă în această afacere se va da cel mult pînă la 15 Februarie.

Politia a făcut aproape zilnic arestări în legătură cu asasinatul de pe Șoseaua Basarab, dar pînă acum nu s'a putut încă pune mina pe adevărul culpabil.

Căutările continuă, dar este puțină speranță a se ajunge la un bun rezultat.

D. Mihai C. Mănuilescu a fost ales primar și d. C. Alanasiu ajutor de primar al orașului Roșiorii de Vede.

Luni seară s'a dat la Teatrul Național balul societății de binefacere „Providința”.

Balul a reușit în chipul cel mai strălucit. Tombola singură a produs 8,292 lei și 50 bani.

MM. LL. Regele și Regina au onorat balul cu prezența lor și s'au întreținut mult cu comercianții fruntași și soțetele lor.

S'a observat mult lipsa aproape a tuturor miniștrilor, cari altminterlea pretind că au multă dragoste pentru comerț și industriași.

Corpul regretatului I. P. Balanolu a fost adus ieri în Capitală și așezat în biserică S-tu Gheorghe-Nou.

Astăzi la 2 ore p. m. se va face și înmormintarea.

Printre multele coroane depuse pe catafalca, cele mai mari și mai frumoase sunt ale Camerei de comerț și industrie din București și a institutului de binefacere „Providința”.

Afacerea Lătescu Șabechi

D-na Olga Lătescu și tinarul Șabechi au fost din nou ieri la instrucție. Scenele în cabinetul 3 s'au repetat; ambii vinovați par consternați și și arunca vina unul în spina celuilalt.

Se spune că d-na Olga Lătescu ar fi trimis vorba unui *ancien ami* să ceară liberarea ei pe garanție și să depună suma necesară.

Întru cît privește pe tinarul Șabechi, părinții lui se desinteresează cu totul de o cam-dată de dînsul și așteaptă ordonanța definitivă a judecătorului de instrucție.

Instrucția se va termina probabil luni.

In afacerea dimunitei

Instrucția afacerii atentatului cu dimunță din strada Fortunet 7, se învîrtește acum exclusiv în jurul lui Nae Moldoveanu. Toate probele adunate de justiție cad în

sarcina lui; Fischer și Poorter sunt scoși din cauză cu desăvîrșire.

Gustave de Poorter a plecat la Orșova alaltăieri, el a declarat judecătorului că interese de familie îl reclamă acolo, dar că se ține la dispoziția justiției ori-cînd va fi chemat. De la Orșova, Poorter a adresat o scrisoare d-lui Sărățeanu în care-l mulțumește că l'a scapat de o napastie și l'a scos dintr-o cauză murdără în care niște speculanți au avut interes să-l implice; el face laude justiției romine și declară că are deplină încredere în dibăcia ei pentru descoperirea adevăratului autor al atentatului cu dimunță din strada Fortunet 7.

Se așteaptă că dintr-un moment într'al-tul Nae Moldoveanu să fie depus.

D-nul Dimitrie Uzescu a fost ales primar și d. M. Ghelmegeanu ajutor de primar al orașului T. Severin; d-nii Alecu Morțun, primar, și Vasile Dimitriu, ajutor, al orașului Roman.

D. C. D. Savinescu este ales al 2-lea ajutor de primar al orașului Botoșani.

Influenza în Capitală descrește. După statistica aflată la direcția sanitară, foarte puține cazuri nou s'au mai ivit.

Consiliul comunei urbane Bacău s'a disolvat. D. Leon Sachelarie s'a numit președinte al comisiunii interimare.

Publicul își aduce de sigur aminte de nemulțumirea ziarelor colectiviste în contra fostului primar Nicolae Filipescu, care sacrifică în fie-care săptămîna două zile spre a acorda audiențe; aceasta nu se părăsea de ajuns numitelor ziare.

Să vedem cum procedează primarul liberal. Iată reproducerea fidelă a afișului lipit pe ușa sălei de ședințe a consiliului comunal:

„Se publică spre generala cunoștință că din cauză că lucrările sunt foarte aglomerate, audiențele la d. Primar sunt suspendate de astăzi 16 Ianuarie pînă la noi dispozițiuni.”

„Persoanele cari vin cu cereri de funcțiuni, vor încredința petițiunile lor d-lui secretar general al Primăriei, care le va trece într-un registru.”

„Persoanele cari voese a adresa cereri verbale se vor adresa asemenea d-lui secretar general, care va lua notă spre a le supune în urmă d-lui Primar.”

„Acel din d-nii cetățeni cari au a reclama sau a cere rezultatul cererilor ce ar fi adresat Primăriei pentru diferite chestiuni, se vor adresa asemenea d-lui secretar general, care va face demersurile necesare la serviciu pentru a prezenta lucrările d-lui Primar spre rezolvare.”

Vă place? Cine e ciocoii: Filipescu sau Robescu?

Epidemia de variolă care bîntuie în județul Teleorman a început să seacă. Din 55 comune cari erau infectate, astăzi nu mai sunt de cît 12. Totuși direcția sanitară a trimis în localitate 24 de vaccinatori, sub conducerea unui inspector general sanitar, spre a opera cu mai multă celeritate vaccinarea copiilor.

SITUAȚIA ÎN TURCIA

(Prin fir telegrafic)

Constantinopol, 31 Ianuarie

O iradea ordonă formarea unei divizii nouă compusă din 17 batalioane. Mai ordonă încă congedierea a 15.000 de rezerviști chemați astă toamnă și a 27 batalioane de rediif.

Cele 90 de batalioane de rediif se vor reduce puțin cîte puțin s'au vor fi cu desăvîrșire congediate. Corpul de operațiuni din Huran s'a disolvat.

Filipopoli, 31 Ianuarie.

După niște știri din Constantinopol, s'au făcut mai multe arestări noi, în urma unor resvrătiri ale tinerilor țurei. Printre persoanele arestate sunt și trei ofițeri. Redactorul unui ziar maritim a fugit în străinătate. S'au făcut numeroase perchezițiuni la ministerul marinei.

„EPOCA“ LA IAȘI

(Correspondență specială)

IAȘI, 29 Ianuarie.

Agitația contra taxelor școlare

După cum v'am anunțat, o întinsă agitație s'a început printre Evreii din Iași contra taxelor școlare, menționate de d-l Poni în proiectul d-sale de lege.

Pentru mine seară studenții evrei sunt convocați. În întrunire vor lua parte și unii dintre studenții romini.

Pentru Duminecă, 4 Februarie, un mare meeting va avea loc în sala Sidoli. Vor lua cuvîntul mai mulți studenți.

În același timp se va continua cu adunarea de semnături pe petiția de protestare care va fi înaintată corpurilor legiuătoare.

Voiți ține în curînt pe cititorii *E-pocci* cu mișcarea aceasta.

Dezbaterile parlamentului

numărat în amîntăciune numeroși cititori în Iași. În acest scop, depusul de ziare E. I. Bruner aducea un număr considerabil de exemplare din *Monitorul Oficial*, cari se treceau toate.

Astăzi, de cînd pe dealul ilMropoliei segează o cameră liberală, pachetele, pe cari administrația „Monitorului” le expediază la Iași, mai n'ar avea nevoie să fie desfăcute. Dacă vre-unul din vechii cititori ia un exemplar în mînă, îl lasă repede înapoi, cînd vede scurtimea dezbaterilor parlamentului. De aceia și reluările lunare ale „Monitorului” sunt tot atît de considerabile ca și transporturile.

Urechile iepurelui

O măsură ingenioasă a medicului șef al comunei este și acea privitoare la urechile iepurilor ce sosesse în oraș.

Dacă un asemenea cuadruped este adus în piață și n'a fost vîndut în ziua dîntîi, vînzătorul este obligat să-l taie o ureche a doua zi, pentru ca publicul să știe că iepurile este vechiu de o zi. Dacă nici a doua zi, n'a putut fi vîndut, i se va tăia și a doua ureche, tot în același scop.

D. d-r Rojnița n'a prevăzut însă cazul cînd un iepure n'are să fie vîndut nici a treia zi de la aducerea lui. Atrăgîndu-l atenția asupra cazului acestuia, sper că va dispune tăierea cozilor iepurilor, mai vechi de trei zile. Pentru sănătatea publicului, medicul șef dărează completarea în modul acesta — a măsurii luate.

Politica colectivistă

Astăzi, cînd a trecut abuzul care i despartea de putere, colectivisti au început a se gîndi la îndeplinirea făgăduelilor date în vremea alegerilor.

În acest scop, d. Stefan Gusti, căruia nu i-ar fi displăcut nici o *subprefectură*, a fost numit administrator al moșiei statului *Șipotele*, din jud. Iași.

D-l Gusti este rudă de aproape cu *dinastia Ioan* din localitate, care numără 4 voturi la colegiul I de Cameră.

Pentru poștul de administrator al moșiei statului, foaste ale comunei Iași, ocupat actualmente de d. C. Chirilă, încă sunt mulți aspiranți.

De o camdată a fost făgăduit d-lui Andronic, proprietar în județ, care a dat un *dezinteresat* concurs în alegerile trecute.

Nu se știe însă dacă nu se va reveni asupra făgăduelii date, față cu mulțimea postulanților.

Nero.

DEPESI

(Serviciul Agenției Romine)

Politica orientală a Angliei

Londra, 31 Ianuarie

Camera lordilor. În discuția asupra disensurului tronului, Lord Salisbury declară că Anglia n'a luat nici o dată angajamentul de a declara rășoiu sultanului în cas de proastă administrare a Turciei.

Oratorul n'a amintit nici o dată pe sultan cu o declarație de rebel, dar l'a înșimțat de consecințele ce ar putea să aibă neobservarea părerilor Europei. Lord Salisbury este gata să repete avertismentul că într'un asemenea cas, el n'ar putea să împiedice distrugerea Turciei.

Puterile vor amina catastrofa cît se poate de mult, dar nu se va putea evita dezastrul, dacă ar continua sistemul administrației actuale.

Pentru a suprinza pentru tot d'a una rebeliul civil, nu s'au de ajuns reformele, trebuie ocuparea militară. Puterile nu erau dispuse să incurjaze să sprijine sau să tolereze ocuparea militară de către Anglia. Rusia s'a declarat în contra or-cărei ocupări, fie de ea însăși, fie de o alta putere.

Lord Salisbury respinge ideea că Anglia a părăsit pe Armeni, și că concertul european a obținut avantajul pentru ereștinii din Armenia.

Puterile cred că în urma presiunii lor exercitate asupra sultanului și lasind acestuia nu oare-care timp pentru a se executa, se va putea obține o mai bună administrație în Anatolia.

Desmitiri

Celinge, 31 Ianuarie.

Se declară ca neîntemeiată, în cercurile bine informate, știrea dată de ziare, amînjind logodna regelui Serbiei cu o principesă muntegreană.

Belgrad, 31 Ianuarie.

Se desmită în cercurile bine informate știrea în privința unei apropiate călătorii a regelui Alexandru și a reginei Nuthalia la Biarritz. Regina n'are de gînd să facă nici o călătorie în acest moment.

Căsătorie princiară

Bruxelles, 31 Ianuarie.

Azi s'a celebrat cu solemnitate mare căsătoria ducelui de Vendôme cu principesa Henriette.

Au asistat: perechea regală belgiană, Regina de Saxa, principesa Clementina, contesa și contesa de Flandra, prințul și principesa de Hohenzollern, prințul Alfonso al Bavariei, prințul Albert al Belgiei, nunțul, corpul diplomatic, miniștrii, aristocrația și autoritățile.

Politica exterioară a Germaniei

Berlin, 31 Ianuarie.

Guvernul a prezentat Reichstagului o carte albă conținînd 23 de documente relative la ultimele evenimente din Transval. Prinul document datează de la 1 Februarie.

Ziarele primesc în mod favorabil această carte albă, căci din ea rezultă că drepturile Germaniei au fost păzite în mod energic.

Deces

Paris, 31 Ianuarie.

Ambroise Thomas a murit.

Criza în Franța

Paris, 31 Ianuarie.

Afluință considerabilă în culoarele Camerei. Se discută în mod viu eventualitățile ședinței de mîine; părerile sunt foarte împărțite.

Deputații se ocupă de asemenea mult de o scrisoare publicată de *Figaro* și adresată la 13 Iulie 1895, de d. Combes, actualmente ministru al instrucțiunii publice, directorului drumurilor de fer ale Statului, corindu-se să fie numit membru al consiliului de administrație al acestor drumuri de fer.

Amicii d-lui Combes explică în ce împrejurări s'a scris această scrisoare. Totuși e cu puțință ca afacerea să fi adusă în fața Camerei.

Parlamentul italian

Roma, 31 Ianuarie

Parlamentul s'a convocat pentru 20 Februarie. Știrile cari circula asupra demisiunii celorva miniștri nu sunt întemeiate.

Conflictul Anglo-American

Londra, 31 Ianuarie

Agencia Reuter zice că se poate considera ca sigur, că după sfatul Statelor-Unite, Venezuela va trimite un reprezentant la Londra, spre a deschide negocierii directe.

Evenimentele din Transval

Londra 31 Ianuarie

Cartea albastră distribuită azi conține niște depeși, din cari rezultă că sir Robinson și guvernul englez au declarat lui Jameson că este personal răspunzător de consecințele procedurii sale cu desăvîrșire nelegală.

D-nu Chamberlain fotografase lui sir Robinson să nu neglijeze nimic pentru a împiedica pe Jameson în întreprinderea sa.

Home-rule

Londra, 31 Ianuarie

Guvernul a declarat Camerei comenzelor că dificultățile străine produse în coloni nu constituie pentru dînsul ocazia de a schimba linia de purtare în ceea ce privește home-rule.

Reducere de scont

Berlin, 31 Ianuarie

Banca imperiului a redus scontul la 3%

DOUĂ NUNȚI ATACATE DE TILHARI

Tilhările. — Alarma. — Un nou atac. — Arestarea Bandei.

Ni șesorie din Craiova că domăzti mahalana Craiova lasatată la marginea orașului, a fost teatru unor scene ne mai anzite. Două nunți au fost atacate de tilhari la eșirea lor din biserică sf. Nicolae.

Tilharii

În ziua de 21 Ianuarie se celebra la biserică sf. Nicolae căsătoria religioasă a lui Ștefan Busnoieanu, funcționar la casieria judeeană. La eșirea nuntașilor din biserică, o ceată de indivizi, toți beți, le es în cale și le cer de băut. Nimenii însă n'a voit să le dea un gologan, după cum e obiceiul, și atunci indivizii cer bani.

Se produce o tuvalmășală, și o panică de nedescris. Lumea nu putea eși din biserică, iar tilharii atacau cu cioniege și cu revolvere pe nuntași.

D. Melzulescu, nașul e greu rănit la mîna, car alte persoane sînt ermit bătute.

Alarma

Cîtă va putură, cu multă greutate, să iasă din biserică și dădura alarma: tilharii o luară la fugă fără să li se poată da de urmă.

Un nou atac

Către seară o altă nunță la aceeași biserică; se cumna Costache Ionescu, comerciant, cu d-ra Maria Ionescu.

Banda apare din nou și atacă pe nuntași la eșire; ei trag focuri de revolver, bal și schinginesc. Din fericeie alarma fusese dată la timp și un detașament de jandarmi sub comanda sergentului Marin Ștefanescu, sosesse și o lupă se înceiea între ei și tilhari. Jandarmii puțin la număr, sunt respinși. Politia vine în ajutor, dar bandiții izbutesc să se retragă. Comisarul Barbilian drescează procesul verbal și apoi pleacă împreună cu jandarmii, în urmărirea tilharilor.

Arestarea Bandei

CAMERA

Urmarea sedinței de la 31 Ianuarie

D. Nicolaescu susține după aceasta, că sub-prefecții nu constituie o așa instituție în cit suprimarea lor să fie imposibilă. Atribuțiile lor sînt alte de neînsemnate, în cît ele pot fi îndeplinite foarte ușor dacă autoritățile comunale și județene vor depune pe viitor mai mult zel, dacă prefecții vor fi mai siguri.

Oratorul speră că cu timpul subprefecțiile vor fi desființate complet.

Constată că proiectul de lege care se prezintă astăzi, e o îndrumare către fînta de căpelenie a partidului liberal: descentralizarea.

În urmă, d. Nicolaescu zice că regretă că nu s'au redus și lefurile funcționarilor administrativi. D-sa ar fi dorit ca salariile prefecților să fie fixate la 1000 lei lunar, iar ale subprefecților la 300, în loc de 1500 și 500 ca astăzi. De asemenea îi pare rău că numărul inspectorilor sanitari s'au redus la 2 din 4 cîți erau, de oare-ce cîți mai mulți ar fi fost necesari acum cînd mortalitatea crește din zi în zi.

Totuși, zice d. Nicolaescu cu toate aceste mici imperfecțiuni, voiu vota pentru proiect.

D. Dobrescu-Argeș se declară contra proiectului fiind-că e mai mult o reformă financiară, decît o reformă radicală administrativă.

Oratorul face apoi istoricul instituțiilor administrative în țara noastră de la introducerea regimului parlamentar și arată că pînă acum, a domnit un adevărat cesarism în plașile noastre, din cauza puterii dictatoriale și exorbitante a subprefecților.

D. Dobrescu se ridică împotriva sistemului centralizator al Statului, sistem pe care nu-l are în întreaga Europă de cît Franța și noi și citează pe Jules Ferry, care a susținut că există o incompatibilitate enormă între centralizare și regim parlamentar.

Termînd, d. Dobrescu cere desființarea puterii administrative și autonomia comună.

Principalele Gr. Sturdza ia cuvîntul ca să răspundă d-lui Dobrescu.

Prințul Sturdza, în ilaritatea întregii Camere, susține că descentralizarea al cărei partizan stud d-nii Morțun și Dobrescu-Argeș, e o gogorîță a anarhiștilor și socialiștilor.

D-sa este întrerupt de mai multe ori de extrema stînga, spre veselia tribunelor, a deputaților și a băncii ministeriale.

D. Al. Marghiloman e de părere că discuținea e deplasată, de oare-ce proiectul guvernului nu va modifica sistemul de administrație, nici condițiile de admisibilitate ale funcționarilor. Nu, mult lăndatul proiect de lege care se discută acum, nu are de scop de cît o economie bugetară.

Oratorul dovedește apoi că interpretățiunea fînclă de d. Iancovescu Art. 4 din constituție e cu totul eronată.

D. Al. Marghiloman protestează în po-tivă criticilor pe cari d-nii Moscuna, raportorul legii, și le-a permis să le sbreacă la adresa guvernului precedent. O Camera—zice d-sa—are dreptul să dea în judecată guvernele trecute, dar nu să suspecteze actele sale.

D. Marghiloman sfîrșește discursul său îndoiindu-se că se va putea face o bună administrație cu un număr de sub-prefecți așa de restrîns și declarîndu-se partizan al legii din 1892.

D. N. Fleva începe prin a spune că măsura luată prin prezentul proiect de lege, a fost concepută de d-sa cînd era pe banca ministerială numat ca o economie în buget.

Oratorul are convingerea că legea cea mare a reformei administrației comunale și județene, va veni în curînd, cu toate că într-o intruire intimă de la Senat, i s'a spus că legea se va aduce în discuția Camerei toamnă. Ia toamnă! Se vede, zice d. Fleva, că acest «la toamnă» a devenit un fel de refren pentru banca ministerială (cite-va aplauze).

Pe nedrept se critică subprefecții conservatori—continua d. Fleva—pe nedrept ni s'ar reprezentați ca niște monștri; în realitate și subprefecții conservatori și cei liberali sînt recrutați din aceeași categorie de postulanți.

Răspunde apoi d-lui Iancovescu că nu s'a cădat nici de cum art. 4 din Constituție, de oare-ce acest articol nu fixează de loc cantitatea circumscripțiilor.

Nu mai eînd ar fi fost vorba de desființarea plășilor, ar fi putut d. Iancovescu să ridice chestiunea de constituționalism.

Dar chiar de-am admite că am călcat legea, adăogă ironic d. Fleva—sînt în bună companie,—fiind-că I. C. Brătianu, a căru i conață o aduceți zilnic înaintea Camerei, a interpretat art. 4 la fel cu mine. La 1880 s'a votat o lege prin care numărul sub-prefecților se modifica numai printr-o decizie a guvernului însoțită de un decret regal.

D. Fleva se declară apoi nemulțumit cu micile schimbări pe cari Raportorul le-a făcut în proiectul de lege așa cum a fost redactat de d-sa, schimbări privitoare la vechea împărțire teritorială a plășilor pe care d. Fleva o crede defectuoasă.

D. V. Morțun răspunde prințului Sturdza, care a confundat pe radicali, socialiști și anarhiști.

D. Barbu Ștefănescu ia cuvîntul ca să susție proiectul de lege.

D. Delavrancea se ocupă întîiu cu mărțișuri neînsemnate, cari n'au nici în cîin nici în mincică un discuținea proiectului de lege.

După aceia răspunde d-lui Marghiloman, care s'a plîns de modul neparlamentar și irerentios în care d. Moscuna a vorbit în raportul său de guvernul conservator și preface d. raportorul era în dreptul său să facă aceasta.

Oratorul se încearcă să dovedească că reducerea sau sporirea numărului agenților administrativi nu este numai o chestiune bugetară, ci implică în sine și o chestie de principii,—prin aceea că se mai micșorează rețeaua de funcționari cîrți sub guvernul conservator oprimați constituția publică (!) (Aplauze pe băncile ocuștilor).

Trece apoi la observațiile făcute de d. Fleva și releva zelumeaua privitoare la icona răposatului Brătianu.

D. Barbu Ștefănescu nu înțelege de ce d. Fleva ar fi dorit ea înaintea acestui proiect

de lege, să vină cel alt mai mare al descentralizării complete.

Dar și acest proiect, d-le Fleva, e un pas spre idealul d-tale și dacă vrei să 'ți-l ajungi mai repede 'ți va fi foarte ușor. În mijlocul amiezilor d-tale. Nici odată inițiativa parlamentară n'a fost mai liberă de cît în Camera liberală, prin urmare puteți și ca deputat să faceți reformele pe care scria d-v. ședere pe banca ministerială nu v'a îngăduit să le faceți! (O parte din deputați aplaudă, alții privesc întrebător spre d. D. Sturdza, care se știe că la o intruire intimă de la Senat a protestat energic în po-tivă inițiativei parlamentare, sub cuvînt că ea paralizază activitatea miniștrilor).

D. A. Moscuna, raportor, dă cite-va scurte răspunsuri la criticile și observațiile propo-nenților săi.

D. D. Sturdza, prim-ministru, spune că, contrariu afirmațiunii d-lui Fleva, d-sa nu a promis nimic o dată că va prezenta în sesiunea aceasta legea de descentralizare. Cea ce nu s'a putut face de la 1866 și pînă acum, nu se poate face în cite-va săptămîni.

După aceea, declară că d-sa a fost în totdauna în contra subprefecților, pe cari-l consideră ca niște roate inutile în mecanismul general al țării.

Primul ministru zice pe urmă că legea aceasta e și o măsură premergătoare descentralizării și un mijloc de echilibrare a unui buget pe care țara nu l mai poate suporta.

Roagă camera să voteze proiectul întocmai cum a fost amendat de comitetul delegațiilor, numai să se adăogă că reședințele subprefecțurilor vor fi fixate printr-o decizie ministerială cu aprobarea regala.

Voci, închiderea discuției.

Discuținea se închide și se procedează la votarea cu bile a luării în considerație a proiectului.

Luarea în considerație se votează cu 72 voturi pentru și 1 contra.

Se începe discuținea pe articole. La art 1 se propune un amendament prin care se cere reducerea lefurilor sub-prefecților și prefecților. Amendamentul e respins.

D. C. Iarca crede că e bine să se voteze articolul 1 așa cum a fost redactat de guvern, fără modificările comitetului delegațiilor, adică ca să se fixeze din nou reședințele subprefecțurilor.

D. D. Sturdza spune că la Buzău nu s'a redus de loc numărul sub-prefecților, prin urmare d. Iarca să nu se îngrijiască.

D. Moscuna zice că reședințele se pot fixa de ministru.

D. Iarca răspunde că nu-l vorba de reședințe, ci de întinderile sub-prefecțurilor. Art. 1 se votează după aceste mici discuțiuni.

La art. 2, D. N. Iancovescu susține amendamentul prin care reședințele sub-prefecțurilor se fixează prin o decizie ministerială cu aprobarea regala.

Amendamentul e primit.

D. Politimos declară că va vota contra, dacă nu se va menține în județul Dimbovița, numărul actual de 5 sub-prefecții.

Art. 2 ast-fel amendat se votează.

Art. 3 și 4 se votează fără discuție.

Legea se votează în total cu 64 voturi pentru și 4 contra.

Sedința se ridică la ora 5 și jumătate.

Sedința de la 1 Februarie

D. Eugeniu Stătescu, ministru de justiție, citește mesajul regal pentru împămintenirea d-lui Scupiewsky.

D. G. Paladi, ministru de domenii, depune pe birourile Camerei proiectul de lege pentru vizuarea hunurilor Statului.

Se validează apoi d. Vintilă C. Rosettica deputat al colegiului II de Ilfov.

D. Al. Marghiloman cere raportul direcțiunii generale a C. F. R. prin care se comunică ministerului de lucrări publice, că din creditul de 35.000.000 lei acordat pentru podul de peste Dunăre, s'au întrebunțat 2.600.000 lei la construcția palatului de justiție. De asemenea cere și dosarul anulărilor de credite de la 10 Aprilie a. c.

D. C. Stoicescu, ministru de lucrări publice, răspunde că poate pune la dispoziția d-lui Marghiloman, raportul în chestiune, ori cînd va voi d-sa.

D. Nicolaescu, roagă pe ministrul de justiție să-i pună la dispoziție dosarul asupra construirii palatului de justiție.

D. Eug. Stătescu, răspunde că nu e numai un dosar, ci peste două-zeci. Prin urmare, fiind-că-i foarte incomod să le transporte la Camera, roagă pe d. Nicolaescu să vină la ministru.

D. Nicolaescu, raportor, dă citire unui proiect de lege prin care se modifică unele articole din vechea lege a servitorilor.

D. Iarca, constată că și proiectul acesta e și cel al reducerii numărului sub-prefecțiilor, e dictat mai mult de considerațiuni bugetare; interesul public este lăsat pe al doilea plan.

Propune un amendament prin care se a-brogă art. 28 din legea servitorilor și se permite și particularilor de a deschide birouri pentru servitori.

D. Pană Buescu crede că legea este anticonstituțională pentru că după ea, comunele sunt obligate să plătească salariile funcționarilor.

D. Buescu declară că va vota contra.

D. Nicolaescu, raportor, răspunde la obiecțiunile aduse de preopinenți săi. Legea servitorilor nu realizează, după d-sa, numai o economie bugetară, ci corespunde și unor necesități publice. Afară de aceasta, legea nu este anticonstituțională, fiind-că Constituția nu trebuie interpretată în mod așa de riguros. (Spomot).

D. Politimos. Dacă însuși d-v, d-le raportor, susțineți că legea e rea, pentru ce nu o desființați?

D. Nicolaescu spune că nu a afirmat aceasta. Roagă să se voteze legea.

D. Popovici constată că nimeni nu s'a ocupat pînă acum de aceia cari au nevoie de servitori. În adevăr, servitorii pe cari ni-procură actualule birouri de servitori, nu sînt de loc recomandabili, din cauză că funcționarii sînt peste măsură de neglijenți. Singurul remediu al acestui rău ar fi, după d. Popovici, desființarea birourilor Statului și înlocuirea lor printr-o serioasă reglementare a birourilor particulare.

De aceia — zice oratorul — am iscalit a-

mendamentul d-lui Iarca.

D. Picleanu se ridică în contra tendinței guvernului de a prezenta Camerei numai proiecte de legi cu un caracter provizoriu.

Declară că se asociază la amendamentul d-lui Iarca.

Sedința continuă.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Liga antipaladistă, despre care am vorbit că s'a constituit în Camera, e hotărîtă a nu lăsa ca legea pescuitului să iasă din secțiuni.

Dacă cumva d. Sturdza va interveni cu toată stăruința în favoarea acestei legi, atunci ea va ajunge și în desbaterea Camerei, dar va cădea, de oare-ce afară de O-cultă, toate nuanțele 'în să răsloarne pe d. Palladi.

Eri s'a ținut o corespondență telegrafică între direcțiunea generală a telegrafelor și poștelor noastre și aceea a principatului Bulgar.

Scopul acestei corespondențe a fost de a se strînge mai intim relațiunile de corespondență internațională telefonică și telegrafică între România și Bulgaria.

D. Stoyanovic, directorul general al telegrafelor și poștelor din Bulgaria și-a manifestat dorința de a veni în capitala București, imediat după sărbătorile botezului prințului Boris, pentru a se iniția o rețea telefonică între București și Ruscuk care e legat cu Sofia și Plevna.

A asemenea linie telefonică internațională se crede că va fi de un mare folos atî pentru interesele comerțului cît și pentru relațiunile private.

Aseară s'a ținut un consiliu de miniștri, acasă la d. Stătescu, pentru a se hotărî cui să se dea portofoliul internelor.

S'a propus să se dea acest portofoliu d-lui Stolovan, spre a-l împăca.

D. G. Cantacuzino s'a ridicat însă și a combătut cu înverșunare această propunere și consiliul s'a despărțit fără a hotărî nimic.

La această ședință a asistat și d. Eugeniu Carada.

Suntem în poziție de a afirma, că d. Sturdza a propus prin un amic al său d-lui Paul Stătescu să și dea demisia de prefect al poliției pentru motive de sănătate, făgăduindu-i-se în schimb ori-ce alt funcțiune.

Scopul d-lui Sturdza era ca să numească din nou în acest post pe d. Culeglu, care refuză prefectura de Covurlui.

D. Paul Stătescu a răspuns însă următoarele trimisului d-lui prim-ministru:

— Nu sînt omul de paie al nimăunui. Acum două luni, au alergat trei zile după mine ca să mă determine a primi acest post deși postul pe care-l ocup e foarte o-positul pentru mine și-mi sdruncină prea mult sănătatea, totuși nu voi demisiona de hațrul nimăunui.

Astăzi a apărut primul număr al Dreptății, organul d-lui Nicolae Fleva.

În primul articol, semnat de d. Fleva, fostul ministru de interne spune ce a vrut să facă la guvern: alegeți libere, în cari a întîmpinat multe piedici (natural, din partea colectivității), descentralizarea și domnia legilor pentru toți.

Ei bine — zice d. Fleva — aceasta s'a numit de unii (de Voinea Națională) a lura contra partidului liberal! și șeful guvernului, izbindu-se, cum a zis singur, de stîncă geloziei, a găsit de cuvînt să pro-vocce în public retragerea mea din ministru.

Într'un alt articol, intitulat «Romanul unei telegrame», Dreptatea denunță pe Agenția romină că a trimis ziarelor străine o depeșă falsă asupra retragerii d-lui Fleva din ministru. Apocata de scurți, Agenția a mințit că ziarele străine au schimbat depeșă. D. Fleva, du-cîndu-se și cercetînd la direcția telegrafelor, a găsit dovada că depeșă falsă fusese expediată chiar de Agenția romină, adică de guvernul d-lui Sturdza.

De și despărțit de d. Fleva prin principii, uram Dreptății succese.

În darea de seamă a operei d-lui Ne-nițescu Romînii din Turcia, s'a strecurat o eroare de tipar, împurcîndu-se în diferite locuri Armenii în loc de Armânii—cum trebuie citit.

Numărul deputaților candidați la posturile de prefecți și procurori-generalți se ridică la șapte-spre-eece. Pînă acum numai unul a fost mulțumit: d. deputat Sofia, care la locul d-lui Ghițescu la prefectura de Suceava.

Mai rămîn șase-spre-zece.

BUDGETUL

Groutățiile echilibrării. — Lipsuri și cheltueli noi. — Sporuri de resurse și economii. — Discuținea bugetelor.

Groutățiile echilibrării

Pînă azi guvernul n'a isbit să 'și echilibreze bugetul și ni se zice că el 'ntîmpină groutății desul de serioase pentru a ajunge la un echilibru serios.

Iată cite-va cifre cari precizează situația bugetară.

Lipsuri și cheltueli noi

Iată mai întîiu veniturile cari trebuiesc scăzute și sporurile de cheltueli la cari va trebui să facă față guvernul.

Venitul vămilor, din cauza stabelor încasări din anii precedenți, trebuie scăzut cu 3 milioane.

Reducerea impozitului personal va lăsa o lipsă de 3.600.000.

Desființarea taxei clerului va produce un gol de 3.000.000

Pe d'altă parte amintățiile datoriei publice vor trebui să fie sporite, din cauza necesităților noului împrumut ce se va face pînă la vară și din nevoia d'a se plăti bonurile de tesaur, cu cel puțin 4 milioane.

Apoi sînt unele departamente cari au nevoie de noi resurse.

Așa bugetul ministerului de rebel aronove, pentru creațiunea absolut indispensabile și pentru sporirea soldelor, de 3 milioane.

Asemenea ministerul instrucțiunii publice nu poate merge înainte, chiar fără nici o creațiune nouă, ci numai pentru dezvoltarea normală a școlilor, fără un adăos de 2 milioane.

Toate aceste la un loc dau o sumă de circa 18.600.000 lei, care trebuie acoperită cu sporuri de resurse și economii.

Sporuri de resurse și economii

Să va înscrie la bugetul veniturilor un spor de 5 milioane, 3.500.000 lei să adăogă la impozitul fonciar, din cauza noului recensămînt și 1.500.000 lei la timbru.

Cu economii, să poată socoti 2 milioane la ministerul de interne, din cauza reducerii sub-prefecților și altor economii.

Admitem că s'ar mai putea face, ceea ce nu credem, economii încă de 3 milioane la cele alte departamente. Toate acestea la un loc n'ar da de cît 10 milioane, pe cînd lipsurile sînt de 18.600.000 lei. Guvernul 'ntinde că a mai găsit resurse pentru ore-o două, trei milioane și cu toate acestea mai lipsesc încă 5 milioane.

Dacă mai ținem seamă că bugetul căr-ilor ferate, care s'a votat înainte de 1 Ianuarie, a fost echilibrat în mod cu totul neserios și va da cu siguranță un deficit, din cauza umflării veniturilor, ne putem da seamă de groutățiile financiare ce 'ntîmpină guvernul.

Discuținea bugetelor

Un buget care să infățișeze în așa defavorabile condițiuni, nici nu va putea fi serios discutat. Sub conservatori bugetul s'adepunea la 15 Noembrie. Am intrat în luna Februarie, la sfîrșitul lunii viitoare bugetul trebuie să fie votat, și pînă azi el încă n'a fost deșpus. Iși poate cine-va închipui în ce condițiuni să va face discuția în sub-comisiile bugetare, apoi în plimul comisiunii, cînd va avea raportorul timpul să facă un raport serios și ce timp să va da nu camerilor ca să discute, de oare-ce ele nu discută, dar opiniuni publice și proesi d'a lua cunoștință de opera guvernului și d'a să roști asupra ei.

Arestarea d-lui Al. Tirnoveanu

Moartea d-lui Gr. Tirnoveanu.—Arestarea și liberarea fraților.—Arestarea d-lui Al. Tirnoveanu.

Ziarele din Budapesta ne aduc o știre foarte gravă, privitoare la arestarea unui supus romîn.

Iată amănuntele pe cari le dau gazetele ungurești:

Moartea d-lui Gr. Tirnoveanu

D. Grigore Tirnoveanu, mare proprietar în Craiova, a înecat din viață la Viena în ziua de 2 Februarie st. n. Avea sa, care se urea la peste 200.000 lei, a lăsat'o prin testament fiicei minore a amantei sale Ana Sienseski născută Levandovski.

Decedatul are trei frați, anume Gheorghet Virgil și Alexandru Tirnoveanu, proprietar, în Craiova. Toți aceștia au fost la Viena pentru a asista la înmormîntarea fratelui lor Grigore. După înmormîntare au plecat să se întoarcă în România împreună cu Ana Sienseski. Aceasta, pentru mai mare siguranță, încredințase testamentul d-lui Alexandru Tirnoveanu.

D. Al. Tirnoveanu în Budapesta

Luni după amiază el a sosit la Budapesta. Alexandru Tirnoveanu se da jos din tren și sub pretext că are o afacere, stă de vorba cu comisarul gării, d. Boeckelberg; vorba mult și părea a fi foarte animată, așa că nici nu băgase în seamă că trenul a plecat, mai departe împreună cu cel-alti doi frați ai săi și cu moștenitoarea decedatului său frate.

D-na Sienseski a căzut însă la banuială și a început să plîngă, iar mai trîziu să țipe

după ajutor. În zadar a căutat s'o lini-tească d-nii Virgil și Gheorghet Tirnoveanu, căci ea plîngea tot mai tare.

Pasagerii din compartiment învecinat, alarmați de aceste plînsese, au eșit afară; erau d-nii Francisc Kossuth, șeful opoziției kosuliste și deputații Hentaller, Gullner și Hévizy. Au întrebat-o ce are și ea le spune, că d. Al. Tirnoveanu i-a cerut încă în Viena testamentul și acum a rămas în Budapesta de sigur ca să-l nimicească.

Arestarea fraților Tirnoveni

Francisc Kossuth a telegrafiat imediat de la o stație mica la comisarul gării din Cze-glad, denunțîndu-i cele întîmplute.

Cînd trenul ajunsese în gara Czeglad, poliția a intrat imediat în vagonul de clasa I în care se aflau frații Tirnoveni. D-na Sienseski expunnd din nou cele întîmplute, comisarul a arestat pe d-nii Gh. și Virgil Tirnoveanu și, avînd prefectura poliției din Budapesta, i-a trimis cu trenul cel mai apropiat împreună cu d-na Sienseski și cu două agenți secreți, în capitala Ungariei.

Liberarea fraților Tirnoveni

Ajunși la Budapesta, imediat au fost conduși la prefectura poliției, unde li s'a luat primul interogator.

D-na Sienseski declarînd, că n'are nici o banuială în contra fraților Gh. și V. Tirnoveanu, ci numai în contra d-lui Al. Tirnoveanu, poliția i-a pus în libertate, dispunnd în același timp ca să se afle locuința inculpatului Alexandru.

Arestarea d-lui Al. Tirnoveanu

După o oră acesta a fost găsit la Hotel Hungaria și condus imediat la poliție. El tăgăduiește că ar fi primit vr'un testament, ci numai niște scrisori și hîrtii fără importanță. D-na Sienseski afirmă însă, că i-a dat și un testament și preținde că are și martori. Poliția a arestat pe d. Al. Tirnoveanu, înaintîndu-l parchetului.

În numărul viitor vom da o foarte reușită fotografie a d-nei Olga Bol-dur-Lătescu, eroina cunoscutei afaceri din strada Vasile Alexandri.

Din cauza sărbătorilor de miine, întîmpinarea Domnului, numărul viitor al ziarului nostru va apare Sîmbătă la orele obicnuite.

Dr. T. Revici

Vindecă printr'un procedeu special, maladiile de femei precum și cele șiflice într'un timp foarte scurt. Bleenoragii (Sculamentul) vindecă radical în 8—9 zile.

Consultațiuni de la ora 2 pînă la ora 5 No. 31, Strada Carol, No. 31

Intrarea prin Strada Șelari No. 17 (Colțul), — PENTRU SĂRĂCII GRATIS — 72—3

Dr. BRAUER

De la facultatea de medicină din Paris da consultații speciale pentru boale interne, șiflice, și de femei, între orele 4—6 p. m.

—59, Calea Văcărești, 59— (alături de spitalul Xenocrat) (Cores spondențiale) (40—38)

Biroul Arocaților

G. Panu și Alex. Pastia

